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гання, і вбачається, що створення Міжнародного криміна
льного суду, розробка міжнародних кримінальних, кримі
нально-процесуальних норм -  це один з кроків на шляху 
до цієї мети.
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ПРО ПОНЯТТЯ МІЖНАРОДНОГО АДМІНІСТРАТИВНОГО 
ПРАВА

Розглядаються поняття, предмет, джерела, цілі і основні принципи міжнародного адміністративного 
права як окремої галузі адміністративного права.

Зростання ролі міжнародних організацій та їх допомі
жних органів як провідних суб’єктів у галузі забезпечення 
міжнародного миру і безпеки протягом останніх десятиріч 
актуалізує питання визначення правових засад іх діяльно
сті. Традиційно прийнято вважати, що діяльність з під
тримання або відновлення миру регулюється виключно 
міжнародним публічним правом, зокрема, його окремою 
галуззю -  правом міжнародної безпеки, в той час як дія
льність міжнародних організацій - правом міжнародних

організацій. Предмет міжнародного публічного права 
становлять відносини між державами, державами і полі
тичними закладами державно-правового характеру, між
народними організаціями, державами та міжнародними 
організаціями тощо [1, с. 143].

Правом міжнародних організацій регулюються питан
ня створення, юридичного статусу міжнародних організа
цій, умов членства в них, характеру й обсягу повноважень, 
структури та процесуальних аспектів діяльності іх органів,
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юридичної сили нормативних актів, що ними приймають
ся тощо [2, с.301]. У складі права міжнародних організацій 
відрізняють зовнішнє та внутрішнє право. До зовнішнього 
права відносяться норми договорів організації з держава
ми та іншими міжнародними організаціями. До внутріш
нього -  норми, які регулюють структуру організації, ком
петенцію її органів, статус персоналу [3, с.133-134], пра
вила процедури, фінансові правіша, правила для персона
лу тощо [1, с.241]. Враховуючи полісистемний характер 
відносин, які регулюються правом міжнародних організа
цій, Т.Н. Нешатаєва стверджує про існування в межах цій 
галузі права норм цивільно-правового, приватноправово
го, адміністративного характеру [4, с.55-56]. Все вищезга
дане дозволяє зробити висновок, що діяльність міжнарод
них організацій, зокрема, у внутрішньо-організаційної, 
управлінської сферах, базується, крім норм міжнародного 
публічного, на нормах інших галузей права

З метою виконання своїх завдань стосовно підтриман
ня міжнародної безпеки, міжнародні організації, коаліції 
держав чи окремі держави можуть створювати допоміжні 
органи, головним чином, операції або місії заради миру. 
Операції на користь миру за обсягом своїх повноважень 
можуть бути диференційовані на дві категорії. Перша, 
найбільш розповсюджена, яка отримала назву 
“традиційних’' місій, характеризується обмеженим колом 
владних повноважень, спрямованих на виконання віднос
но вузьких, конкретних завдань, пов’язаних із підтриман
ням угод стосовно припинення вогню, обміном військо
вополоненими, проведенням виборів, моніторингом дія
льності правоохоронних органів тощо. Друга категорія 
операцій, яка отримала назву “місій нового типу”, ство
рюється у тих випадках, коли в зоні конфлікту не існує 
легітимних державних органів законодавчої та виконавчої 
влади. У цьому випадку світовою спільнотою керівнику 
місії можуть бути делеговані повноваження у законодав
чій, виконавчій та судовій галузях влади. Наприклад, ре
золюцією 1244 (1999) Рада Безпеки ООН надшила Місію 
ООН із справ тимчасової адміністрації в Косові усіма за
конодавчими та виконавчими повноваженнями, у тому 
числі в галузі правосуддя [5]. Оскільки подібні міжнародні 
органи виконують, практично, вся функції держави, все це 
дозволяє говорити про “квазідержавний” характер місій 
цього типу. В таких випадках управлінський апарат місій 
виконує обов’язки, аналогічні функціям національних 
державних органів виконавчої влади. Багатофункціональ- 
ггісгь операцій даної категорії може обумовлювати над
звичайно складну структуру місїї.

У межах міжнародних операцій на користь миру між 
місією та її персоналом, місією та країїюю перебування, 
між окремими структурними підрозділами цього міжна
родного створення можуть виникати взаємовідношення 
міжнародно-правового, цивільно-правового, трудового, 
фінансового, адміністративного характеру тощо. Ці обста
вини ставлять під сумнів традиційну точку зору, що д а
льність з підтримання або відновлення миру регулюється 
виключно нормами окремої галузі міжнародного публіч

ного права - права міжнародної безпеки [6, с.363]. Поза 
колом відносин, які регулюються цією галуззю міжнарод
ного права, залишаються питання внутрішньо- 
організаційного, перш за все, управлінського характеру. 
Але регулювання суспільних відносин у галузі внугрі- 
шньо-організащйної управлінської діяльності відноситься 
до предмету адміністративного права [7, с.4]. В той же час 
адміністративне право регулює відносини, які виникають 
у процесі функціонування лише національних державних 
органів влади. Все це свідчить про те, що суспільні відно
сини, які виникають під час існування міжнародних місій 
на користь миру, мають риси обох - і публічного міжна
родного, і національного, в першу чергу, адміністративно
го, права

На наш погляд, правові норми, які регулюють діяль
ність міжнародних операцій з підтримання або відновлен
ня мира, можна згрупувати в дві категорії - зовнішнє та 
внутрішнє право. До зовнішнього права відносяться нор
ми, які регулюють взаємовідношення міжнародних місій 
із зовнішнім світом (розгортання, продовження або лікві
дація місії, системи її фінансового та кадрового забезпе
чення тощо). До внутрішнього -  норми, що регламенту
ють її організаційну структуру, розподіл функцій і повно
важень суб’єктів системи управління, роботу з персона
лом та інші аспекти виконавче-розпорядчого характеру. 
Якщо зовнішнє право репрезентовано нормами міжнаро
дного публічного права, то внутрішнє -  нормами інших 
галузей права, у першу чергу, адміністративного. Аналіз 
діяльності міжнародних організацій стосовно підтримання 
або відновлення міжнародного миру та безпеки дозволяє 
зробити припущення щодо регулювання низки суспіль
них відносин, які виникають у процесі виконавче- 
розпорядчої діяльності міжнародних місій на користь 
миру нормами окремої галузі адміністративного права, 
яку ми називаємо міжнародним адміністративним правом 
Оскільки ця галузь має риси обох систем права, і націона
льного, і міжнародного, ми відносимо її до третьої, міжна- 
родно-конвергенційної системи права (рис.).

Конвергенцшне право

Національне право
Міжнародне право

Рисунок - Співвідношення міжнародної,
національної та конвергенційної систем права

Предметом правового регулювання міжнародного ад
міністративного права є нгока суспільних відносин, зок
рема, управлінських відносин, які виникають у процесі 
організаційно-розпорядчої діяльності виконавчих органів 
міжнародних організацій та їх допоміжних структур, і 
мають внутрішньоюрганізаційну спрямованість - на сгво-
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рення належних організаційних умов функціонування 
самих організацій або допоміжних органів, які ними за
сновуються (організаційна структура внутрішньо- 
організаційний розподіл функцій і повноважень, робота з 
персоналом тощо). До цієї категорії відносяться також 
відносини управлінського характеру, які мають зовніш
ньо-організаційну спрямованість і виникають у процесі 
реалізації міжнародною організацією повноважень стосо
вно керування певними територіями на підставі рішення 
Ради Безпеки ООН (наприклад, Тимчасова адміністрація 
ООН у Східному Тиморі). Крім того, до цієї категорії мо
жуть бути віднесені також відносини, які виникають у 
галузі взаємодії з національними складовими вищезгада
них міжнародних органів (наприклад, національними 
контингентами Цивільної поліції' ООН), які мають статус 
громадських об’єднань. Міжнародним адміністративним 
правом регулюються і суспільні відносини правоохорон
ного характеру, які складаються при виконанні міжнарод
ними організаціями завдань щодо підтримання правопо
рядку (наприклад, при проведенні операцій ООН з під
тримання миру в Камбоджі), а також відносини ггравоза- 
безпечуючого характеру, які регулюють взаємовідносини 
персоналу міжнародної місії з громадянами країни пере
бування (наприклад, Місія ООН зі справ тимчасової адмі
ністрації в Косові).

Таким чином, предметом регулювання міжнародного 
адміністративного права є суспільні відносини в сфері 
управлінської діяльності виконавчих органів міжнародних 
організацій та їх допоміжних структур. З точки зору 
предмета правового регулювання, за змістом (суспільні 
відносини в галузі управлінської діяльності) воно набли
жується до адміністративного права, а за характером 
(міжнародні відносини) -  до міжнародного публічного 
права

Предметом національного адміністративного права є 
суспільні відносини (як внутрішшю-ортанізаційні, так і 
зовнішнс-організаційні), які складаються при виконанні 
функцій управління від імені держави [7, с. 19]. Характер
ною рисою предмета міжнародного адміністративного 
права є те, що управління здійснюється відповідними ви
конавчими органами від імені міжнародної організації, під 
егідою якої проводиться операція на користь миру. Якщо 
проведення операції санкціоновано Організацією 
Об’єднаних Націй, її керівництво наділяється владними 
повноваженнями від імені світового співтовариства. 
Управління місіями неінституційного характеру здійсню
ється від імені держав, які беруть участь у проведенні від
повідної операції.

Визначення поняття міжнародного адміністративного 
права у повній мірі неможливо без визначення його цілей. 
Фахівцями відмічаються різні підходи до цілей адмініст
ративного права в країнах континентальної та англосак
сонської правових родин [8, с. 12]. В англосаксонських 
країнах основним призначенням адміністративного права 
і іроголошується захист інтересів приватних осіб від сва
вілля адміністрації. Країни конганенгальної правової ро

дини проголосили цілями адмінісграттівного права не 
тільки захист індивіду від неправомірних дій адміністра
ції, але й забезпечення ефективності діяльності публічної 
адміністрації та участі суспільства в процесі прітйшптя 
адміністративних рішень. Країни, що розвиваються, крім 
цього, вважають, що адміністративне право повинно та
кож сприяти стабілізації державного управління [8, с,12- 
13]. Аналіз нормативних актів Цивільної поліції міжнаро
дних організацій дозволяє зробити висновок, що розвиток 
адміністративно-правової бази є необхідною передумо
вою для успішного функціонування цієї міжнародної 
структури [9]2. Таким чином, можна вважати, що думки 
фахівців міжнародних організацій на цілі міжнародного 
адміністративного права співпадають з поглядами юрис
тів-представників континентальної правової родини. Ін
шими словами, до цілей міжнародного адміністративного 
права слід віднести: підвищення ефективності діяльності 
міжнародних організацій та їх допоміжних органів; під
вищення рівня стандартизації внугрішньо-органоаційної 
діяльності виконавчих структур міжнародних організацій 
та їх допоміжних органів; захист законних прав і інтересів 
персоналу міжнародних організацій та їх допоміжних 
органів від можливих неправомірних дій адміністрації.

До джерел адміністративного права зарубіжних краін 
відносяться нормативні правові акти (конституція, закони, 
регламентарні акти, нормативні акти органів місцевого 
самоврядування тощо), судові прецеденти і судова прак
тика, правові звичаї тощо [8, с. 16-21]. Ст.38 Статуту Між
народного Суду ООН містить перелік джерел міжнарод
ного права: міжнародні конвенції, міжнародні звичаї, за
гальні принципи права, визнані цивілізованими націями, 
судові рішення та доктрини найбільш кваліфікованих 
фахівців різних націй [10]. Аналіз внутрішньо- 
організаційної діяльності Цивільної поліції дозволяє від
нести до основних джерел міжнародного адміністратив
ного права: міжнародні договори (наприклад, резолюцію 
Ради Безпеки 1244 від 10.06.1999 р., що визначила струк
туру Місії ООН зі справ тимчасової адміністрації в Косо
ві), включаючи статутні акти міжнародних організації'! 
(наприклад, ст. 101 Статуту Організації Об’єднаних Націй, 
яка наголосила основні принципи підбору кадрів для ро
боти в системі ЦП ООН); правові звичаі (наприклад ти
пова Постійна діюча інструкція, підготовлена Департаме
нтом операцій з підтримання миру Секретаріату ООН у 
1999 р., базується на аналогічних інструкціях місій на ко
ристь миру 90-х років); міжнародно-визнані стандарт 
адміністративної діяльності (наприклад, сг.2.1 Постійно 
діючої інструкції ЦП Місії ООН у Боснії та Герцеговині в 
редакції від 3.05.2001 р. передбачає використання досвіду 
органів влади держав-учасниць операції); акти виконав
чих структур (посадових осіб) міжнародних організацій та 
їх допоміжних структур (наприклад, виконавчі органи

2 Implementing Arrangement I: Standard Operating Procedures. 
Bosnia and Herzegovina: European Union Police Mission (EUPM), 
October 2002.
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місії ООН у Косові в своєї діяльності керуються відповід
ними розпорядженнями Спеціального представника Ге
нерального секретаря ООН) [11] тощо.

Діяльність виконавчих структур міжнародних місій на 
користь миру будується на низці принципів, характерних 
як для міжнародного публічною, так і адміністративного 
права. Так, стосовно функціонування Цивільної поліції 
міжнародне адміністративне право застосовує такі прин
ципи міжнародного права, як: приндап невтручання до 
справ, які входять до внутрішньої компетенції держав. Це 
означає, що компетенція ЦП дозволяє втручатися в діяль
ність місцевих органів влади лише в обсязі, обмеженому 
відповідним рішенням міжнародної організації (напри
клад, Радою Безпеки ООН) або міжнародним договором 
(наприклад, Угодою про статус контингенту); принцип 
суверенної рівності держав, яке, наприклад, знаходить 
своє відображення в так званому національному балансі -  
пропорційному представництву громадян краін-учасниць 
операції в усіх підрозділах місії; принцип сумлінного ви
конання зобов’звань з міжнародного права, згідно з яким 
місія на користь миру функціонує виключно в межах сво
го мандату, затвердженому або рішенням міжнародної 
організації, або міжнародним договором; принципи непо
рушності державних кордонів та територіальної цілісності 
держав, відповідно до яких місії з підтримання або відно
влення миру мають праю діяти на території суверенних 
держав, як правило, лише за згодою національних урядів 
та підгримувати контакті лише з офіціальними органами 
влади.

Міжнародне адміністративне право використовує й 
низку принципів, характерних для національного адмініс
тративного права Національне державне управління бу
дується, перш за все, на принципі законності: юно засно
ване на законі, носить підзаконний характер і спрямовано 
на виконання вимог законодавства Адмінісгративно- 
правова діяльність міжнародної місії на користь миру 
будується на основоположних принципах ООН, які міс
тяться в СТ.2 Статуту організації, і спрямована на реаліза
цію рішень компетентного органу міжнародної організації 
стосовно питань урегулювання конфлікту, що загрожує 
миру та безпеці. Згідно з принципом пріоритету прав і 
свобод громадян повноваження, які надані нормативними 
актами Цивільної поліції керівному складу ТЩ, не пови
нні порушати основних прав і свобод особистості. Прин
цип правової стабільності припускає, що адміністрація 
ЦП не може спонтанно відмовлятися від нею же встанов
лених правил. Принцип розумності і необхідності означає, 
що жодні вимоги, встановлені в міжнародному адмініст
ративному праві не можуть суперечити здоровому глуз

ду; не допускаються обмеження прав виключно заради 
дотримання форми; правова норма не повинна застосову
ватися, якщо в певних обставинах її використання не має 
здорового глузду.

Таким чином, міжнародним адміністративним правом 
можна вважати галузь адміністративного права, яка регу
лює суспільні відносини, що вникають у процесі організа
ції та виконавчсьрозпорядчої діяльності міжнародних 
організацій та іх допоміжних органів.
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ТЕЛИЧКИН А.А. О ПОНЯТИИ МЕЖДУНАРОДНОГО АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРАВА 
Рассматривается понятие, источники, предмет, цели и основные принципы международного администра
тивного права как отрасли административного права.

***
TELICHKIN A.A. ON INTERNATIONAL ADMINISTRATIVE LAW
The notion, sources, subject, aims and basic principles of the international administrative law as a branch of the 
administration law are discussed
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